
  
Der Minister für Inneres und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  
10. November 2015 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/4161 
6. Wahlperiode 11.11.2015 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Barbara Borchardt, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Veranstaltungen der rechtsextremen Szene 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 
Vorbemerkung 
 
Die nachfolgenden Antworten stützen sich auf öffentlich verwertbare Informationen. Darüber 
hinausgehende Erkenntnisse wurden im Einzelfall der Parlamentarischen Kontrollkommission 
gemäß § 29 Absatz 1 Landesverfassungsschutzgesetz (LVerfSchG M-V) vorgetragen. 
 
 
 

1. Welche rechtsextremen Veranstaltungen (wie z. B. Kundgebungen, 
Mahnwachen, Demonstrationen, Konzerte und Vorträge) und weiteren 
Aktivitäten (wie z. B. Verbreitung von Flugblättern, Plakatierungen 
und informellen Zusammenkünften) der rechtsextremen Szene wurden 
im Zeitraum 01.07. bis 31.12.2014 in Mecklenburg-Vorpommern 
registriert (bitte Auflistung nach Datum/zeitlichem Umfang, Ort, Art 
der Veranstaltung/Aktion, Veranstalter bzw. federführende Personen/ 
Gruppierungen, Teilnehmerzahl, gegebenenfalls festgestellte Straf-
taten und polizeiliche Maßnahmen)? 

 
 
 
Im Zeitraum vom 01.07. bis 31.12.2014 sind von der Landesregierung die folgenden 
rechtsextremistischen Veranstaltungen beziehungsweise Aktivitäten in Mecklenburg-
Vorpommern erfasst worden: 
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Datum 
 

Ort Art Veranstalter Teilnehmer-
zahl 

Straftaten/ 
polizeiliche 

Maßnahmen 
05.07.2014 Diekhof Fußballturnier Neonaziszene 80 Aufklärung 
09.07.2014 Waren 

(Müritz) 
Kundgebung mit 
Transparent 
„Solidarität mit 
Palästina“ auf dem 
Marktplatz in 
Waren 

„Nationale 
Sozialisten 
Waren“ 

2 Aufklärung, Polizeiliche 
Begleitung 

12.07.2014 Uecker-
münde 

Feier nicht bekannt 30 Aufklärung 

12.07.2014 Pütter See Wanderung „Ring Nationaler 
Frauen“, 
Mecklenburg-
Vorpommern 

keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Internetauswertung 

13.07.2014 Stralsund Transparentaktion 
„In Brasilien 
schießen sie Tore, 
in Palästina auf 
Frauen & Kinder“ 

NPD-Kreis-
verband Nord-
vorpommern, 
„Ring Nationaler 
Frauen“, 
Mecklenburg-
Vorpommern, 
Neonaziszene 

keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Internetauswertung 

13.07.2014 Verschie-
dene Orte 

Aktion „Schwarze 
Kreuze Deutsch-
land“ 

Neonaziszene keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Diverse Verstöße gegen 
das Straßen- und 
Wegegesetz (Ordnungs-
widrigkeiten) 
Aufklärung, Ordnungs-
widrigkeitenanzeigen, 
Sicherstellungen von 
diversen Holzkreuzen 
Internetauswertung 

15.07.2014 Anklam Vortragsabend Neonaziszene 60 Aufklärung 
19.07.2014 Uecker-

münde 
Feier Neonaziszene 40 1x § 303 Strafgesetzbuch 

Aufklärung, Anzeigen-
aufnahme, Auflösung 
der Veranstaltung 

19.07.2014 Bützow Demonstration  
„ Asylmißbrauch - 
Nicht mit uns! - 
Bützow wehrt sich“ 

Neonaziszene 100 je mehrfach §§ 223, 224, 
185 Strafgesetzbuch 
Aufklärung, Polizeiliche 
Begleitung, Anzeigen-
aufnahme, Internet-
auswertung 

26.07.2014 Güstrow Kundgebung Neonaziszene 
Güstrow 

keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Internetauswertung 

02.08.2014 Malchin Feier Neonaziszene 10 Aufklärung 
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Datum 
 

Ort Art Veranstalter Teilnehmer-
zahl 

Straftaten/ 
polizeiliche 

Maßnahmen 
03.08.2014 Greves-

mühlen 
„Thing-
haus“ 

Liederabend Neonaziszene 170 je 1x §§113, §86a Straf-
gesetzbuch, Verstoß 
Waffengesetz 
Aufklärung, Kontroll-
stellen, Anzeigen-
aufnahme, Durch-
suchung, Veranstal-
tungsverbot 

16.08.2014 Waren 
(Müritz) 

Plakatierung 
Todestag Rudolf 
Heß 

Neonaziszene keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Sicherstellung 

17.08.2014 Kuchelmiß Plakatierung 
Todestag Rudolf 
Heß 

Neonaziszene keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Internetauswertung 

18.08.2014 Güstrow Plakatierung 
Todestag Rudolf 
Heß 

Neonaziszene keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Verstoß gegen das 
Ordnungswidrigkeiten-
gesetz 
Anzeigenaufnahme 

20.08.2014 Krakow 
am See 

Plakatierung 
Todestag Rudolf 
Heß 

Neonaziszene keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Internetauswertung 

30.08.2014 Ferdi-
nandshof 

Veranstaltung 
„Kinderfest“ 

NPD-Regional-
verband Uecker-
Randow 

200 Aufklärung 

30.08.2014 Waren 
(Müritz) 

Demonstration  
„Keine linken 
Dinger in unserer 
Stadt“ 

Neonaziszene 10 Aufklärung, Polizeiliche 
Begleitung 

06.09.2014 Viereck Feier Einzelperson 30 Aufklärung 
07.09.2014 Stralsund Veranstaltung  

„Kinderfest“ 
NPD-Kreis-
verband Nord-
vorpommern 

100 Aufklärung 

09.09.2014 Schwerin Verteilaktion NPD-
Werbematerial 

„Junge National-
demokraten“, 
Schwerin 

keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Internetauswertung 

10.09.2014 Uecker-
münde 

Beteiligung an 
Anwohnerver-
sammlung zur 
Unterbringung von 
Asylbewerbern 

NPD-
Regionalverband 
Uecker-Randow 

5 Aufklärung, Polizeiliche 
Begleitung, 
Durchsetzung des 
Hausrechts 

14.09.2014 Greves-
mühlen, 
„Thing-
haus“ 

Landesparteitag der 
NPD Schleswig-
Holstein 

NPD-Landes-
verband 
Schleswig-
Holstein 

35 Internetauswertung 

21.09.2014 Schwerin „Kriegsdenkmal- 
pflege“ 

Neonaziszene keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Internetauswertung 

24.09.2014 Warenshof Kundgebung Neonaziszene 4 Aufklärung 
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Datum 
 

Ort Art Veranstalter Teilnehmer-
zahl 

Straftaten/ 
polizeiliche 

Maßnahmen 
27.09.2014 Güstrow Kundgebung 

„Heimat schützen - 
Überfremdungs-
wahn stoppen“ 

Neonaziszene 
Güstrow 

10 Aufklärung 

03.10.2014 Schwerin Flugblattaktion zum 
Tag der offenen 
Moschee 

„Junge National-
demokraten“, 
Landesverband 
Mecklenburg-
Vorpommern 

keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Internetauswertung 

03.10.2014 Waren 
(Müritz) 

Kundgebung 
„Gegen 
Kinderschänder“ 

Neonaziszene 5 Internetauswertung 

03.10.2014 Waren 
(Müritz) 

Kundgebung gegen 
den Standort des 
Jugendzentrums 

Neonaziszene 3 Aufklärung 

04.10.2014 Greves-
mühlen 
„Thing-
haus“ 

Feier Neonaziszene 120 1x § 186 Strafgesetzbuch 
Aufklärung, 
Anzeigenaufnahme, 
Kontrollstellen, 
Auflösung der 
Veranstaltung 

04.10.2014 Waren 
(Müritz) 

„Kuchenbasar“ mit 
geplantem „Gene-
rationendialog“ 

„Nationale 
Sozialisten 
Waren“ 

keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Aufklärung 

08.10.2014 Güstrow Kundgebung 
„Heimat schützen - 
Überfremdungs-
wahn stoppen“ 

Neonaziszene 
Güstrow 

7 Aufklärung 

11.10.2014 Güstrow Demonstration 
„Verausländerung 
und Überfremdung 
- Zwei Begriffe mit 
denen wir uns nicht 
anfreunden wollen“ 

Neonaziszene 
Güstrow 

keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Internetauswertung 

11.10.2014 Stralsund Demonstration 
„Gegen Krieg und 
Völkermord - Nein 
zur NATO-
Aggressionspolitik - 
Nein zum Krieg 
gegen Rußland! Für 
ein würdiges 
Gedenken an die 
über 800 Opfer des 
amerikanischen 
Terroraktes“ 

NPD-Kreis-
verband Nord-
vorpommern 

110 2x § 86a Strafgesetzbuch 
Aufklärung, Polizeiliche 
Begleitung, 
anlassbezogene 
Kontrollen, 
Anzeigenaufnahme, 
Gewahrsamnahmen 
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Datum 
 

Ort Art Veranstalter Teilnehmer-
zahl 

Straftaten/ 
polizeiliche 

Maßnahmen 
15.10.2014 Waren 

(Müritz) 
Transparentaktion 
bei Stadtvertreter-
sitzung 

NPD-Kreis-
verband 
Mecklen-
burgische 
Seenplatte 

keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Internetaufklärung 

18.10.2014 Güstrow Demonstration 
„Kinder sind unsere 
Zukunft“ 

Neonaziszene 
Güstrow 

100 je 1x § 224 Strafgesetz-
buch, Verstoß gegen das 
Sprengstoffgesetz, 
Verstoß gegen das Ver-
sammlungsgesetz 
Aufklärung, Anzeigen-
aufnahme, Polizeiliche 
Begleitung 

26.10.2014 Greves-
mühlen, 
„Thing-
haus“ 

„Tag des offenen 
Thinghauses“ 

NPD-
Kreisverband 
Nordwest-
mecklenburg 

150 1x 86a Strafgesetzbuch 
Aufklärung, Kontroll-
stellen, Anzeigen-
aufnahme, Durchsetzung 
der Untersagungsverfü-
gung des Landkreises 
Nordwestmecklenburg 

30.10.2014 Greves-
mühlen 
„Thing-
haus“ 

„Kneipenabend“ Neonaziszene 60 Aufklärung, 
Kontrollstellen 

31.10.2014 Waren 
(Müritz) 

Flugblattaktion Neonaziszene keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Aufklärung 

01.11.2014 Güstrow Kundgebungen 
„Heimat schützen - 
Überfremdungs-
wahn stoppen“ 

Neonaziszene 
Güstrow 

10 Aufklärung, 
Internetauswertung 

09.11.2014 Neubran-
denburg 

Transparentaktion  
„09.11. - Damals 
wie heute, Freiheit 
muss erkämpft 
werden“  

NPD-Kreis-
verband 
Mecklen-
burgische 
Seenplatte 

2 Identitätsfeststellung, 
Fotodokumentation 

16.11.2014 Waren 
(Müritz) 

Veranstaltung 
„Heldengedenken“  

NPD-Kreis-
verband Meck-
lenburgische 
Seenplatte, 
„Nationale 
Sozialisten 
Müritz“ 

10 Aufklärung, Polizeiliche 
Begleitung, Identitäts-
feststellung 
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Datum 
 

Ort Art Veranstalter Teilnehmer-
zahl 

Straftaten/ 
polizeiliche 

Maßnahmen 
16.11.2014 Burg 

Stargard 
Bützow 
Friedland 
Golden-
baum 
Klein 
Belitz 
Löcknitz 
Penzlin 
Schwerin 
Teterow 

Veranstaltungen 
„Heldengedenken“ 

Neonaziszene keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Internetauswertung 

19.11.2014 Waren 
(Müritz) 

Störung der Stadt-
vertretersitzung 

Neonaziszene 4 Aufklärung, Identi-
tätsfeststellung, Durch-
setzung Hausverbot 

22.11.2014 Güstrow Kundgebungen 
 „Heimat schützen - 
Überfremdungs-
wahn stoppen“ 

Neonaziszene 
Güstrow 

15 je 1x §§ 185, 224 Straf-
gesetzbuch  Aufklärung, 
Anzeigenaufnahme 

27.11.2014 Waren 
(Müritz) 

Spontandemon-
stration „gegen 
Kinderschänder“ 

Neonaziszene 10 Aufklärung, Begleitung, 
Gewahrsamnahme 

28.11.2014 Greves-
mühlen 
„Thing-
haus“ 

Veranstaltung 
„Romméabend“ 

Neonaziszene 15 Aufklärung, 
Kontrollstellen 

05.12.2014 Plöwen Filmaufnahmen vor 
Asylbewerberunter-
kunft  

NPD-Kreis-
tagsfraktion 
Vorpommern-
Greifswald 

2 Sachverhaltsaufnahme 
vor Ort 

06.12.2014 Löcknitz Plakatierung 
„Asylmissbrauch -
nein Danke“ und 
„Wir sind nicht das 
Sozialamt der 
Welt“ 

NPD-
Regionalverband 
Uecker-Randow 

keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Sachverhaltsaufnahme 
vor Ort 

06.12.2014 Güstrow Demonstration „Ja 
zu Kriegsflücht-
lingen - Nein zu 
Wirtschaftsflücht-
lingen“ 

Neonaziszene 
Güstrow 

70 je 1x §§ 86a, 303 Straf-
gesetzbuch, Verstoß 
gegen das Versamm-
lungsgesetz, Verstoß 
gegen das Betäubungs-
mittelgesetz  
Aufklärung, Polizeiliche 
Begleitung, Anzeigen-
aufnahme 

06.12.2014 Greves-
mühlen 
„Thing-
haus“ 

Veranstaltung 
„Julfeier“ 

Neonaziszene 120 Aufklärung 
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Im Zeitraum vom 01.07. bis 31.12.2014 sind der Landesregierung drei Konzertveran-
staltungen mit Live-Auftritten von rechtsextremistischen Bands bekannt geworden.  
 
 

Datum Ort Art Teilnehmer- 
zahl 

Straftaten/ 
polizeiliche Maßnahmen 

31.10.2014 Greifswald Konzert 500 je 1x §§ 113, 223 Strafgesetz-
buch, Verstoß gegen das Ver-
mummungsverbot 
Aufklärung, Kontrollstellen, 
Anzeigenaufnahme, Erlass einer 
Verbotsverfügung, Platzverweise,  
vorläufige Festnahme, einfache 
körperliche Gewalt, Einsatz von 
Reizstoff 

01.11.2014 Neustadt-Glewe Konzert 100 Veranstaltung war der Polizei im 
Vorfeld nicht bekannt. 

08.11.2014 Salchow Konzert 250 Veranstaltung war der Polizei im 
Vorfeld nicht bekannt. 

 
Zwei Veranstaltungen am 03.08.2014 und 04.10.2014 im „Thinghaus“ in Grevesmühlen 
wurden im Vorfeld polizeilich untersagt. 
  

Datum 
 

Ort Art Veranstalter Teilnehmer-
zahl 

Straftaten/ 
polizeiliche 

Maßnahmen 
07.12.2014 Rossow Plakatierung 

„Asylmissbrauch -
nein Danke“ und 
„Wir sind nicht das 
Sozialamt der 
Welt“ 

NPD-Regional-
verband Uecker-
Randow 

keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Sachverhaltsaufnahme 
vor Ort 

13.12.2014 Viereck Feier Einzelperson 30 Verstoß gegen die Nut-
zungsbestimmungen 
Auflösung der Veran-
staltung, Platzverweise 

13.12.2014 Güstrow Kundgebungen 
„Heimat schützen - 
Überfremdungs-
wahn stoppen!“ 

Neonaziszene 
Güstrow 

10 Aufklärung 

13.12.2014 Pasewalk Propagandaaktion 
gegen Hilfe für 
Asylbewerber 

Neonaziszene keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Internetauswertung 

15.12.2014 Pasewalk Kundgebung 
„Heimat und 
Identität bewahren - 
Asyl stoppen!“ 

NPD-Regional-
verband Uecker-
Randow 

15 Aufklärung 

20.12.2014 Löcknitz Feier Nationales 
Bündnis 
Löcknitz 

40 Aufklärung 
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2. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnissen der Landesregierung 

Neonazis aus anderen Bundesländern an den zu Frage 1 erwähnten 
Veranstaltungen teil (bitte Auflistung nach Datum, Ort, Art der Veran-
staltung/Aktion, Veranstalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl gesamt, 
Zahl der außerhalb Mecklenburg-Vorpommerns wohnhaften Teilneh-
mer, gegebenenfalls festgestellte Straftaten und polizeiliche Maßnah-
men)? 

 
 
 

Datum Ort Art Veran-
stalter 

Teilneh-
merzahl 
gesamt 

Teilnehmer-
zahl aus 
anderen 
Bundes- 
ländern 

Straftaten/ 
polizeiliche 

Maßnahmen 

05.07.2014 Diekhof Fußballturnier Neonaziszene 80 keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Aufklärung 

13.07.2014 verschie-
dene Orte 

Aktion „Schwarze 
Kreuze 
Deutschland“ 

Neonaziszene keine 
genaue 
Personen-
zahl 
benennbar 

keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

diverse Verstöße gegen 
das Straßen- und 
Wegegesetz (Ordnungs-
widrigkeiten) 
Aufklärung, Ordnungs-
widrigkeitenanzeigen, 
Sicherstellungen von 
diversen Holzkreuzen, 
Internetauswertung 

15.07.2014 Anklam Vortragsabend Neonaziszene 60 keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Aufklärung 

19.07.2014 Uecker-
münde 

Feier Neonaziszene 40 mindestens 3 1x § 303 Strafgesetz-
buch, 
Aufklärung, Anzeigen-
aufnahme, Auflösung 
der Veranstaltung 

19.07.2014 Bützow Demonstration 
 „Asylmißbrauch 
- Nicht mit uns! - 
Bützow wehrt 
sich“ 

Neonaziszene 100 keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

je mehrfach §§ 223, 
224, 185 Strafgesetz-
buch, 
Aufklärung, Polizei-
liche Begleitung, 
Anzeigenaufnahme, 
Internetauswertung 

03.08.2014 Greves-
mühlen 
„Thinghaus“ 

Liederabend Neonaziszene 170 keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

je 1x §§ 113, §86a 
Strafgesetzbuch, Ver-
stoß gegen das Waffen-
gesetz 
Aufklärung, Kontroll-
stellen, Anzeigenauf-
nahme, Durchsuchung, 
Veranstaltungsverbot 

06.09.2014 Viereck Feier Einzelperson 30 mindestens 3 Aufklärung 
14.09.2014 Greves-

mühlen, 
„Thinghaus“ 

Landesparteitag 
der NPD 
Schleswig-
Holstein 

NPD-Landes-
verband 
Schleswig-
Holstein 

35 mindestens 30 Internetauswertung 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 
Teilneh-
merzahl 
gesamt 

Teilnehmer-
zahl aus 
anderen 
Bundes- 
ländern 

Straftaten/ 
polizeiliche 

Maßnahmen 

04.10.2014 Greves-
mühlen, 
„Thinghaus“ 

Feier Neonaziszene 120 65 1x § 186 Strafgesetz-
buch 
Aufklärung, Anzeigen-
aufnahme, Kontroll-
stellen, Auflösung der 
Veranstaltung 

11.10.2014 Stralsund Demonstration 
„Gegen Krieg und 
Völkermord - 
Nein zur NATO-
Aggressionspoli-
tik - Nein zum 
Krieg gegen 
Rußland! Für ein 
würdiges Geden-
ken an die über 
800 Opfer des 
amerikanischen 
Terroraktes“ 

NPD-Kreis-
verband 
Nordvor- 
pommern 

110 keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

2x § 86a Strafgesetz-
buch 
Aufklärung, Polizei-
liche Begleitung, 
anlassbezogene Kon-
trollen, Anzeigenauf-
nahme, Gewahrsam-
nahmen 

26.10.2014 Greves-
mühlen, 
„Thinghaus“ 

„Tag des offenen 
Thinghauses“ 

NPD-Kreis-
verband 
Nordwest-
mecklenburg 

150 20 1x § 86a Strafgesetz-
buch 
Aufklärung, Kontroll-
stellen, Anzeigenauf-
nahme, Durchsetzung 
der Untersagungsverfü-
gung des Landkreises 
Nordwestmecklenburg 

30.10.2014 Greves-
mühlen, 
„Thinghaus“ 

Kneipenabend Neonaziszene 60 10 Aufklärung, 
Kontrollstellen 

31.10.2014 Greifswald Konzert  Person aus 
Brandenburg  

500 85 je 1x §§ 113, 223 Straf-
gesetzbuch, Verstoß 
gegen das Vermum-
mungsverbot 
Aufklärung, Kontroll-
stellen, Anzeigenauf-
nahme, Erlass einer 
Verbotsverfügung, 
Platzverweise,  
vorläufige Festnahme, 
einfache körperliche 
Gewalt, Einsatz von 
Reizstoff 

08.11.2014 Salchow Konzert Einzelperson 250 keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Veranstaltung war der 
Polizei im Vorfeld nicht 
bekannt. 

28.11.2014 Greves-
mühlen, 
„Thinghaus“ 

Veranstaltung 
„Romméabend“ 

Neonaziszene 15 2 Aufklärung, 
Kontrollstellen 

06.12.2014 Greves-
mühlen, 
„Thinghaus“ 

Veranstaltung 
„Julfeier“ 

Neonaziszene 120 keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Aufklärung 

  



Drucksache 6/4161 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 10 

 
Datum Ort Art Veran-

stalter 
Teilneh-
merzahl 
gesamt 

Teilnehmer-
zahl aus 
anderen 
Bundes- 
ländern 

Straftaten/ 
polizeiliche 

Maßnahmen 

06.12.2014 Güstrow Demonstration 
„Ja zu Kriegs-
flüchtlingen - 
Nein zu Wirt-
schaftsflücht-
lingen“ 

Neonaziszene 
Güstrow 

70 keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

je 1x §§ 86a, 303 Straf-
gesetzbuch, Verstoß 
Versammlungsgesetz, 
Verstoß BtmG Auf-
klärung, Polizeiliche 
Begleitung, Anzeigen-
aufnahme 

13.12.2014 Viereck Feier Einzelperson 30 mindestens 7 Verstoß gegen die Nut-
zungsbestimmungen 
Auflösung der Veran-
staltung, Platzverweise 

20.12.2014 Löcknitz Feier „Nationales 
Bündnis 
Löcknitz“ 

40 keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Aufklärung 

 
 
 

3. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnissen der Landesregierung 
Rechtsextremisten aus Mecklenburg-Vorpommern im Zeitraum 01.07. 
bis 31.12.2014 an rechtsextremen Veranstaltungen und weiteren 
Aktivitäten der rechtsextremen Szene außerhalb des Bundeslandes teil 
(bitte Auflistung nach Datum, Ort, Art der Veranstaltung/Aktion, 
Veranstalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl gesamt, Teilnehmerzahl 
aus Mecklenburg-Vorpommern, gegebenenfalls festgestellte Straftaten 
und polizeiliche Maßnahmen)? 

 
 
 
Im Zeitraum vom 01.07. bis 31.12.2014 nahmen Rechtsextremisten aus Mecklenburg-
Vorpommern wiederum an Szeneveranstaltungen in anderen Bundesländern teil. Im 
Folgenden sind diejenigen Veranstaltungen aufgeführt, bei denen nach Kenntnis der 
Landesregierung Einzelpersonen aus dem Land zugegen waren. 
 

Datum Ort Art Veranstalter Teil-
nehmer- 
gesamt 

Teilnehmer 
aus  

Mecklenburg- 
Vorpommern 

Straftaten/ 
polizeiliche 

Maßnahmen 

12.07.2014 Neumünster, 
Schleswig-
Holstein 

Konzert nicht bekannt 100 25 Verstöße 
gegen das 
Waffengesetz, 
Einsatz der 
Polizei 
Schleswig-
Holstein 

26.07.2014 Hamburg Propaganda- 
aktion 

„Weiße Wölfe 
Terrorcrew“ 

17 2 Verstoß gegen 
das hambur-
gische Ver-
sammlungs-
gesetz, 
Einsatz der 
Polizei 
Hamburg 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer- 
gesamt 

Teilnehmer 
aus  

Mecklenburg- 
Vorpommern 

Straftaten/ 
polizeiliche 

Maßnahmen 

02.08.2014 Bad Nenn-
dorf, Nieder-
sachsen 

Demon-
stration 

Neonaziszene 195 3 Einsatz der 
Polizei 
Niedersachsen 

07.09.2014 Sachsen, 
Brandenburg, 
Thüringen 

Wahlkampf-
unterstützung 
der NPD bei 
den Land-
tagswahlen 

NPD-Landes-
verband 

keine 
genaue 
Personen-
zahl 
benenn-
bar 

keine genaue 
Personenzahl 
benennbar 

Aufklärung, 
Veranstal-
tungsschutz 

04.10.2014 Kirchheim, 
Thüringen 

Konzert Einzelperson 210 2 Einsatz der 
Polizei 
Thüringen 

01./02.11. 
2014 

Weinheim NPD-
Bundes-
parteitag 

NPD-Bundes-
verband 

150 mindestens 10 Aufklärung, 
Veranstal-
tungsschutz, 
Anzeigenauf-
nahme 

 
Darüber hinaus beteiligten sich vereinzelte Rechtsextremisten aus Mecklenburg-Vorpommern 
an islamkritischen Demonstrationen außerhalb des Landes. 
 
 


